

MOBITEL SEŽE TUDI V NAJVIŠJE SLOVENSKE POSTOJANKE

TELEFONI V PLANINSKIH KOČAH

Letošnjega 16. julija sta podjetje Mobitel in Planinska zveza Slovenije, v imenu prvega njegov direktor **Franc Dovečar** in v imenu druge predsednik **Andrej Brvar**, v prostorih Planinske zveze Slovenije v Ljubljani podpisala dogovor o poslovno tehničnem sodelovanju, s katerim sta se sporazumela za izboljšanje organizacije upravljanja planinskih postojank, izboljšanje obveščanja ob nesrečah v gorah in izboljšanje komunikacijskih povezav z dolino. Po tem dogovoru naj bi vsako leto opremili do pet slovenskih postojank z mobilnimi telefoni, ki bodo delovali kot javne govornice na žetone. Tik pred podpisom dogovora je direktor Dovečar iz knjižnice Planinske zveze Slovenije v Ljubljani »zavrtele«
telefon v Triglavski dom na Kredarici, takoj dobil zvezo, ki je bila odlična, se pozanimal glede vremena in obiska in tako nekako »krstil«
tako to zvezo kot dogovor. Potem je vzpostavil zvezo še s Prešernovo kočo na Stolu, ki je b'la enako odlična. Tako je mogoče zdaj od koderkoli neposredno poklicati po telefonu Triglavski dom na Kredarici, Prešernovo kočico na Stolu, Kočo na Kamniškem sedlu, Gomiščkovo zavetišče na Krnu in Dom na Peci, prav tako pa je mogoče od tod poklicati katerokoli telefonsko številko kjerkoli na svetu, saj so ti telefoni zdaj javne govornice, v katere je treba le vreči posebej prirejen žeton (letošnje poletje je stal sto tolarjev za enominutni pogovor), ki jih prodajajo v planinskih kočah.

Takole je bilo v začetku letošnjega julija v Koči na Kamniškem sedlu, ko je oskrbnica prvič govorila z dolino po mobitelu

ZVEZE - DOSLEJ NAJŠIBKEJŠA TOČKA

Kot so povedali na tiskovni konferenci ob podpisu tega sporazuma, so pri letošnji izbiri planinskih koč, kjer so dobili telefon, upoštevali regionalno razpršenost, število obiskovalcev, aktivnost planinskih društev, ki upravljajo te planinske kočice (to pa so Nova Gorica, Ljubljana Matica, Javornik-Koroška Bela, Kamnik in Ravne) in povezanost z bližajočo se 100-letnico slovenske planinske organizacije. Te planinske kočice je predlagala Planinska zveza Slovenije, Mobitel pa jih je opremil s telefonskimi govornicami in mobilnimi telefoni.

Na tiskovni konferenci je predsednik PZS Andrej Brvar dejal, da je slovenska planinska organizacija večino problemov, ki se pojavljajo v planinskih postojankah, dobro rešila, tako tudi transport opreme bodisi s helikopterjem bodisi z žičnico, medtem ko so bile doslej najšibkejša točka vzpostavljanje zvez, kar posebno velja za visokogorske postojanke. Ker kočice niso opremljene z novimi tehničnimi pripomočki, so bili v postojankah prisiljeni uporabljati zasilne rešitve in ena od teh je gostovanje na radijskih frekvencah, ki jih ima Gorska reševalna služba. Bolje je v planinskih kočah v sredogorju in ob cestah, saj so PTT podjetja doslej veliko storila za opremljanje planinskih postojank s telefoni. Po podatkih, ki jih ima na voljo PZS, ima kar približno tretjina planinskih koč v Sloveniji telefonske priključke, resda pa gre predvsem za postojanke v sredogorju, do katerih je mogoče napeljati telefonski kabel.



Z uvedbo mobilne telefonije se je zelo povečala možnost, da bi naposled rešili problem povezave tudi najbolj odročnih planinskih postojank z dolino. To je seveda zelo pomembno, saj so planinske kočje eden od ključnih elementov planinske dejavnosti in je vsaka od njih tudi obveščevalna točka v primeru nesreče.

Planinska zveza Slovenije ima zdaj nekaj manj kot 100000 članov, njena planinska društva pa upravljajo 160 planinskih koč, domov in zavetišč. V Julijskih Alpah je 57 postojank, v Karavankah 16 ter Kamniških in Savinjskih Alpah 27, medtem ko so druge drugod po Sloveniji. V teh planinskih kočah je 6000 ležišč, kar pomeni, da je Planinska zveza Slovenije velik slovenski hotelir (s prenočišči goram ustrezne kategorije). V njenih kočah je vsako leto 100000 do 150000 prenočitev, planinske postojanke pa vsako leto obiše približno 1,7 milijona obiskovalcev.

KAJ JE MOBITEL

Kot je na tiskovni konferenci ob podpisu pogodbe povedal direktor Mobitela Franc Dovečar, mobilna telefonija omogoča avtomatsko dvostrano povezavo mobilnih telefonov v vozilih ali zunaj njih z vsemi telefoni, ki so vključeni bodisi v mobilno bodisi v stacionarno telefonsko omrežje. Zveza se brezžično vzpostavlja od mobilnega telefona do najbližje tako imenovane bazne postaje, od te pa dalje v centralo mobilne telefonije in prek nje v javno stacionarno telefonsko omrežje ter končno do naročnika. Seveda velja tudi obratno. Če je pri tem klicani mobilni naročnik v gibanju, ga ob vključenem njegovem telefonu klic avtomatsko zasleduje in mu posreduje zvezo prek vsakokrat najbližje bazne postaje. To pomeni, da je treba zgraditi in razpostaviti zadosti baznih postaj.

Omrežje mobilne javne telefonije v Sloveniji so začeli načrtovati in oblikovati deloma že v bivši zvezni državi Jugoslaviji, zato je na njegove parametre vplivala nekdanja zvezna administracija. Za prvo razvojno fazo so tudi za pokritje Slovenije zgradili centralo za javno mobilno telefonijo v Zagrebu, po lanski vojni v Sloveniji in spremembi geopolitičnih razmer pa so zgradili novo centralo v Ljubljani in jo dali v promet konec letošnjega junija. Zdaj zgrajeno mobilno telefonsko omrežje v Sloveniji ima zmogljivost 7500 priključkov z možnostjo nadaljnjih širitev. Tako je zdaj pri nas mobilna telefonija dobrodošla rešitev za vse, ki nimajo možnosti za pridobitev stacionarnega telefonskega priključka, na primer za tiste v oddaljenih zaselkih. Prav tako si lahko kdorkoli za nedoločen čas izposodi aparat - priključek mobitela, ko gre, na primer, na dopust ali na službeno pot v kraje, kjer ne bi mogel imeti vsak trenutek pri roki telefona, pa bi ga nujno potreboval.

Dan čistih gora

Ekološko mišljenje, skrb za okolje in prizadevanje za varstvo narave so sicer vse bolj zasidrani v naše mišljenje in so za številne že nekaj samo po sebi razumljivega. Toda vsaj enkrat na leto naj bi dolžnost za propagiranje zdravega gorskega sveta priklicali pri vseh prijateljih gorskega sveta, naša prepričanja pa naj bi spremenili v konkretna dejanja. Komisija za varstvo gorske narave pri UIAA želi tudi letos pri planinskih zvezah ob koncu tedna 19. ali 20. septembra (pač glede na zemljepisno dolžino kraja na Zemlji) proglasiti dan čistih gora, ki je že postal tradicionalen. Od gornikov v zvezah in društvih ter od krajevne situacije je odvisno, kako bodo v različnih predelih sveta obeležili ta dan. Pomembno je le to, da bi se zavedali svojih dolžnosti in obveznosti do gorskega sveta, ki ga izrabljamo in uživamo v njem.

Mobitel predvideva, da bo v Sloveniji ustrezno opremil s svojimi telefoni poslovne vlake, planinske kočje, rekreacijske točke in še kaj. Do takšnega telefona je mogoče priti takoj, še isti dan, ko ga naročimo.

»OGLAŠAM SE IZPOD TRIGLAVA!«

Predsednik Planinske zveze Slovenije Andrej Brvar je dejal, da prav v vseh slovenskih planinskih kočah v najkrajšem času mobilnega telefona ne bodo mogli imeti, ker Slovenija še ni dovolj na gosto pokrita z baznimi postajami. Koča pri Krnskih jezerih, na primer, ga zdaj že ne bi mogla imeti. Za prihodnje leto bo PZS do konca marca pripravila seznam naslednjih petih planinskih postojank, ki so komunikacijsko osamljene in bi zvezo z dolino potrebovale.

Javne telefonske govorilnice v planinskih kočah so resda praktične, vendar hkrati velika obremenitev za osebje planinske kočje. Praktični so telefoni zato, ker je zdaj mogoče iz doline, od doma, rezervirati prenočišče v koči, ki ima telefon, se pozanimati, koliko ljudi je v okoliških gorah in koliko jih še pričakujejo v naslednjih urah in dneh, zvedeti je mogoče tudi to, v katerih okoliških kočah imajo še prostor. V nekaterih planinskih postojankah pa bi moral posebno ob koncu tedna stalno dežurati nekdo, ki bi odgovarjal na vprašanja iz doline.

Na koncu koncev pa je vendarle prijetno, če lahko tako rekoč z vrha Triglava sporočimo domačim v dolino: »Pred eno uro sem bil na Triglavu, dajte v hladilnik pijačo, ker se zvečer vrnem in bomo ta moj uspeh proslavili!«